

# 让机构改革给人民群众带来更多获得感

## ——论学习贯彻习近平总书记在深化党和国家机构改革总结会议重要讲话

人民日报评论员

坚持以人民为中心,给人民群众带来更多获得感,是深化党和国家机构改革的重要原则和鲜明指向。

在深化党和国家机构改革总结会议上,习近平总书记对巩固机构改革成果作出重要部署,强调各部门要“紧紧围绕人民日益增长的美好生活需要履职尽责、尽好责”,对推动全面深化改革向纵深发展提出明确要求,强调要把“有利于提升群众获得感的改革放在突出位置”,充分体现了共产党人一以贯之的初心使命,充分彰显了推进改革的人民立场和价值取向。

“治国无常,而利民为本。”深化党和国家机构改革的目的,就是为了更好推进党和国家各项事业发展,更好满足人民日益增长的美好生活需要,更好推动人的全面发展、社会全面进步、人民共同富裕。党的十九届三中全会明确提出:“必须坚持人民主体地位,坚持立党为公、执政为民,贯彻党

的群众路线,健全人民当家作主制度体系,完善为民谋利、为民办事、为民解忧、保障人民权益、倾听人民心声、接受人民监督的体制机制,为人民依法管理国家事务、管理经济文化事业、管理社会事务提供更有力的保障。”深化党和国家机构改革,就是要落实这些要求。

一年多来,机构改革着眼于加强重点领域民生工作,立足建立健全更加公平、更可持续的社会保障制度和公共服务体系,在教育文化、市场监管、卫生健康、医疗保障、退役军人服务、移民管理服务、生态环保、应急管理等领域,加大机构调整和优化力度,强化政府公共服务、社会管理职能,以更好保障和改善民生、维护公共安全。浙江以群众感受为标准深化改革,把机构改革与“最多跑一次”改革紧密结合起来,让群众办事更省力、更省时、更省心。贵州突出大扶贫、大数据、大生

态战略重点,因地制宜加强和创新机构设置、职能配置,着力构建执行有力、简约高效的服务管理体制机制。通过机构改革,人民群众对高质量公共服务的新需要获得回应,人民群众最关心最直接最现实的一些利益问题得以解决,切实做到了人民有所呼、改革有所应。

应当看到,这次机构改革只是完善了为民谋利、为民办事、为民解忧、保障人民权益、倾听人民心声、接受人民监督的体制机制,要让改革后的机构职能真正有效运转,我们还有大量工作要做。各部门要牢固树立宗旨意识,增强使命感和责任感,以造福人民为最大政绩,紧紧围绕人民日益增长的美好生活需要履职尽责、尽好责;要加快内部职责和业务整合,尽快形成工作合力,想群众之所想,急群众之所急,办群众之所需,更好维护人民群众各方面权益,把为人民造福的事情办好办实。

“老百姓关心什么、期盼什么,改革就要抓住什么、推进什么,通过改革给人民群众带来更多获得感”。用好机构改革创造的有利条件,推动全面深化改革向纵深发展,必须多抓有利于增强人民群众获得感、幸福感、安全感的改革举措,对收入分配、教育、就业、社会保障、医疗、住房、环境治理、养老、食品药品安全等问题,要结合群众的现实需求,有针对性地推出一批改革举措。对群众反映强烈的突出问题,必须坚决改、马上改。对事关战略全局、事关长远发展、事关人民福祉的紧要问题,要科学统筹、优先解决。

“利民之事,丝发必兴。”以百姓心为心,锲而不舍、驰而不息、久久为功,我们就一定能推动各项改革落实落地,让各方面制度更加成熟更加定型,让发展更有质量、让治理更有水平,让人民更有获得感,为团结奋斗、同心筑梦凝聚强大正能量。(新华社北京7月9日电)

## 铁路今起实施新的列车运行图



7月9日,一列动车组列车驶入贵州铜仁南站。据悉,7月10日零时起,全国铁路实施新的列车运行图暨暑期运行图。调图后,全国铁路安排图定旅客列车4477对,其中直通列车1669对,动车组列车3310对,另安排动车组高峰线列车460.5对,根据客流需要启动。

新华社发

## 我国知识产权综合实力稳增

据新华社北京7月9日电(记者张泉)国家知识产权局新闻发言人、办公室主任胡文辉9日表示,2019年上半年,我国主要知识产权综合指标符合事业发展预期,知识产权综合实力稳步提升。

截至2019年6月底,我国国内(不含港澳台)发明专利拥有量为174.0万件,每万人口发明专利拥有量达到12.5件;我国有效商标注

册量为2274.3万件,同比增长35.3%,平均每5.2个市场主体拥有一件有效商标。

与此同时,我国知识产权运用效益大幅提升。上半年,全国专利和商标新增质押融资金额为583.5亿元,同比增长2.5%,质押项目数为3086项,同比增长21.6%。其中,专利质押融资金额为404亿元,质押项目2709项,涉及专利1.3万件。

## 全国已退耕还林还草5亿多亩

据新华社北京7月9日电(记者胡璐)国家林业和草原局退耕还林(草)工程管理中心主任周鸿升9日表示,自1999年启动实施退耕还林还草工程以来,全国已实施退耕还林还草5亿多亩,工程总投资超过5000亿元。

周鸿升说,两轮退耕还林还草

增加林地面积5.02亿亩,占人工林面积的42.5%;增加人工草地面积502.61万亩,占人工草地面积的2.2%。新一轮退耕还林还草6年来,工程实施规模已扩大到目前的近8000万亩,工程实施省份由2014年的14个省(区、市)扩大到目前的22个省(区、市)和新疆生产建设兵团。

## 汽油柴油价格上调

据新华社北京7月9日电(记者安蓓)在连续两次下调后,国内汽油、柴油价格将再次上调。国家发展改革委9日发布消息,根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2019年7月9日24时起,国内汽油、柴油价格每吨分别提高150元和140元。

本次调价折合汽油和柴油价格每升上调1角多。国家发展改革委有关负责人说,中石油、中石化、中海油三大公司要组织好成品油生产和调运,确保市场稳定供应,严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监督管理力度,严厉查处不执行国家价格政策的行为,维护正常市场秩序。

### 为了民族复兴·英雄烈士谱

## 伍先华:抱着炸药包冲向火海

据新华社成都7月9日电(记者高键钧)伍先华,1927年出生于四川省遂宁市安居区东禅镇,自幼家贫。念了两年私塾后,15岁时被拉壮丁入伍。在国民党军队里,伍先华受尽折磨。1949年12月,他参加中国人民解放军,次年8月加入新民主主义青年团。1951年3月,伍先华响应“抗美援朝、保家卫国”的号召,参加中国人民志愿军,奔赴抗美援朝前线。

在1951年4月至6月进行的抗美援朝第五次战役中,伍先华冒着敌人疯狂的扫射和轰炸,把受伤的班长背下阵地,又返回战场痛击敌人,打退敌人三次反冲击,荣立三等功。同年8月,他光荣地加入了中国共产党。

此后,伍先华所在部队向北转移,他调到连部照料重病的连长,不久升任二连一排三班班长。在部队修筑防御工事挖交通壕时,伍先华动脑筋,想出先掏空底层,再砸上层的办法,将工效提升两倍。修筑石坑道时,他又找到窍门,使爆破进度由30厘米提

升到50厘米。伍先华带领战士出色地完成了修筑工事的任务,又荣立三等功。

1952年9月29日下午5时,官岱里反击战打响。伍先华领着班里党员战士宣誓:“在党需要的时候,愿献出自己的生命!”然后,伍先华指挥全班分两个爆破组冲向目标。在连续炸毁了几个地堡后,正面进攻部队仍被敌人机枪扫射压住不能前进,爆破组也有很大伤亡。当此紧急关头,伍先华抱起一捆10公斤的炸药包冲向火海,即使中途倒地,仍冒着枪林弹雨爬到敌人火力点,最后拉燃导火线冲进坑道,炸死敌人40余人,扫除了部队前进的障碍,为官兵们反击战胜利创造了条件。伍先华壮烈牺牲时,年仅25岁。

1952年11月2日,志愿军政治部给伍先华追记“特等功”,并追授“一级爆破英雄”称号。同年12月,他被志愿军政治部授予“模范党员”称号。伍先华生前所在班12连100团一营二连三班被命名为“伍先华班”。

## 福州赏荷正当时



7月9日,一只池鹭在福州金山公园内的荷塘边停歇。近日,福州各公园内的荷花进入盛花期,吸引游人前来赏荷、拍照。新华社记者 姜克红 摄

### NEWS 微新闻

●第二轮第一批中央生态环境保护督察将于近期启动。生态环境部8日致函被督察省(市)和公司,要求坚决禁止搞“一刀切”和“滥问责”,并简化有关督察接待和保障安排,切实减轻基层负担。

●国家知识产权局9日发布的数据显示,2019年上半年,国外在华知识产权申请稳步增长,显示出国际社会对我国知识产权保护的信心。

●教育部基础教育司司长吕玉刚9日表示,将按照日前印发的《中共中央 国务院关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》相关要求,研究制定实施细则,明确教师教育惩戒权。

●国办督查室公开通报内蒙古自治区满洲里口岸部分单位乱收费等问题几天后,海关总署9日发布通报,要求严查快改、举一反三。

●日前,山东济南长清区发现一处元代砖雕壁画墓。据悉,这是一处保存比较完好、壁画精美丰富、规格较高的墓葬。

●新版“外国文学名著丛书”日前在京首发。该丛书由人民文学出版社出版,《巴黎圣母院》等100种世界文学名著,将于年内陆续与读者见面。

均据新华社电

## 铁道游击队纪念馆里接受红色洗礼



山东省枣庄铁道游击队纪念馆7月1日正式开馆以来,吸引了众多市民前来参观学习,接受爱国主义教育。

上图:7月9日,市民在枣庄铁道游击队纪念馆参观。

下图:7月9日拍摄的枣庄铁道游击队纪念馆全景(无人机拍摄)。

新华社记者 郭绪雷 摄



## 打造常驻不走的巡视组

(上接第一版)改革,站上了新起点。

### 健全体制机制,聚焦主责主业

问题是时代的声音,也是深化改革的靶向和起点。

高质量发展,必然要求高效能的监督。深化派驻机构改革,就从此处发力。

此次改革,我省从领导体制上破题,建立集中统一、权威高效的纪检监察派驻体制,探索自上而下的指导督促、督责问责机制,更加强化党对反腐败的集中统一领导,更加压实主体责任和监督责任。

健全领导体制,强化统一管理。此次改革,我省建立了由省纪委监委常委会统一领导,省纪委监委统一管理,省纪委监委副书记(副主任)分管、常委(委员)协管、相关职能部门分工负责、协调配合的派驻工作领导体制,加强对派驻机构的指导、管理、服务和保障。

“改革后,派驻机构、监督检查室、审查调查室力量贯通使用,由同一位副书记具体分管,单兵作战转为集体作战,五指张开变为握指成拳。”

省纪委监委第四纪检监察室主任官良学表示。

根据部署,省纪委监委将通过不定期召开会议、听取汇报、开展业务指导、政策把关等方式,确保派驻机构开展工作不走偏、不走样。

此外,省纪委监委还建立了派驻机构与委机关职能部门信息共享、共同研判驻在部门政治生态,问题线索集中统一管理、审查调查协调、案件审理协调、重大案件督办等工作机制,实现协同监督、一体监督。

聚焦主责主业,提高监督实效。

记者了解到,在省管企业、高校纪检监察体制改革方面,主要是通过强化省纪委监委统一管理来谋划。省管企业、高校纪委书记由省纪委监委任命为监察专员并设立监察专员办公室,比照派驻机构管理,有利于企业、高校纪检监察机构履行职责,发挥作用。

省纪委监委第三纪检监察室主任周慧哲表示,在省管企业设监察专员办公室,“建机制”“转身份”“赋职能”,提高了监督的有效性。

在压实主体责任方面,此次改革明确派驻机构的监督责任,细化了派驻机构与驻在部门党组(党委)定期会

商、重要情况通报等工作机制,督促党组(党委)切实承担起政治责任。

据介绍,此次改革更加注重目标导向、问题导向、结果导向,实行量化考核机制,更好地推动派驻机构聚焦监督责任。

### 全覆盖高质量,让监督更精准更有效

积跬步以至千里。

从“有形覆盖”到“有效覆盖”,是记者在推进会上听到最多的一句话。深化改革,就是要释放派驻监督新动能,取得新成效。

此次改革,省纪委监委进一步明确派驻机构“探头”作用,将与省纪委监委有关纪检监察室紧密联系,聚焦发现问题,打造常驻不走的巡视组。

派驻监督本质上是政治监督。此次改革进一步明确了监督重点和监督方向。“重点围绕践行‘两个维护’,严明政治纪律和政治规矩,推动驻在部门党组(党委)书记和领导班子成员自觉对标对表党中央要求,自我检查落实管党治党政治责任情况,强化对执行新形勢党内政治生活若干准则情况的监督,加强对驻在部门选人用人情况的监督,营造良好的政治生态。”

## 妙手仁心 让中医药事业薪火相传

(上接第一版)极大地改善了患者的病情。另外,针对冠心病患者逐年增加的情况,张静生还提出“补气血祛痰瘀”治疗冠心病,并研制“冠心康”,使患者大受裨益。

除了研发药物,张静生治病尤其擅长使用经方、名方、小方,这些药方用药价格不高,但治疗效果颇佳,充分体现了中医药“简、便、廉”的特色,减

轻了患者的经济负担。

“把中医传承下去、发扬光大”,是张静生坚守的初心和毕生的追求。他告诉记者,自己的目标就是培养高水平中医人才,使中医药事业薪火相传、生生不息。为此,在为患者看病之余,张静生潜心治学、传道授业。他的药方从不保密,治疗经验更是毫无保留地传授给学生。

自从事培养中医人才工作20余年来,张静生教授直接指导博士、硕士研究生27名,培养全国优秀中医临床人才项目学员14名、全国老中医药专家学术经验继承人6名,这些人均已成为临床各科的业务骨干。

因为贡献突出,张静生2004年被评为“辽宁省名中医”,2011年被评为全国名老中医传承工作室建设项目专

家,2016年被授予“辽宁中医大师”称号,2017年被授予“首届全国名中医”称号。

“勤奋学习,科学钻研,不断积累,继承创新”,这是张静生诊室墙上悬挂的师训,他以此要求自己和学生。张静生说,国家非常重视中医药的传承与发展,我们要把中医药的宝贵财富继承好、发展好、利用好,更好地为老百姓治病。